

ফিলিপাইনে পররাষ্ট্রমন্ত্রী ড. এস. জয়শঙ্করের সফর (25-27 মার্চ, 2024)

মার্চ 27, 2024

পররাষ্ট্রমন্ত্রী ড. এস জয়শঙ্কর 25-27 মার্চ, 2024 পর্যন্ত ফিলিপাইনে একটি সরকারি সফর করেছেন। সফরকালে বিদেশমন্ত্রী ফিলিপাইনের রাষ্ট্রপতি মি. ফার্দিনান্দ আর. মার্কোস জুনিয়রের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন এবং প্রধানমন্ত্রী মোদীর শুভেচ্ছা বার্তা জ্ঞাপন করেন। তিনি রাষ্ট্রপতি মার্কোসকে ভারত-ফিলিপাইন অংশীদারিত্বের সাম্প্রতিক উন্নয়ন এবং দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ককে আরও দৃঢ় করার যৌথ উদ্যোগ সম্পর্কেও অবহিত করেন।

2. বিদেশমন্ত্রী তাঁর প্রতিপক্ষ, এনরিক এ. মানালো, ফিলিপাইনের পররাষ্ট্রবিষয়ক সচিবের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন। দুই মন্ত্রী 2023 সালের জুনে নয়াদিল্লিতে অনুষ্ঠিত দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতা সংক্রান্ত যৌথ কমিশনের পঞ্চম বৈঠকের পর থেকে দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতার অগ্রগতির ক্ষেত্রগুলি পর্যালোচনা করেছেন এবং রাজনৈতিক বিনিময়, বাণিজ্য ও বিনিয়োগ, প্রতিরক্ষা ও সামুদ্রিক নিরাপত্তা, উন্নয়ন অংশীদারিত্বসহ, স্বাস্থ্যসেবা ও চিকিৎসা, কৃষি ও খাদ্য নিরাপত্তা, শিক্ষা, অবকাঠামো, নতুন প্রযুক্তিতে নিযুক্তি এবং মানুষে মানুষে আদান-প্রদান বিষয়ক সকল বিষয়গুলিই তাঁদের পর্যালোচনায় স্থান পেয়েছে। তাঁরা পারস্পরিক স্বার্থের আঞ্চলিক এবং বৈশ্বিক বিষয়গুলি নিয়ে আলোচনা করার পাশাপাশি দুই দেশের মধ্যে সম্পর্ক আরও জোরদার করার উপায়গুলিও অন্বেষণ করেছেন। দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক প্রতিষ্ঠার ৭৫তম বার্ষিকী উপলক্ষে স্মারক অনুষ্ঠান আয়োজনে উভয়েই সম্মতি প্রদান করে।

3. পররাষ্ট্রমন্ত্রী এছাড়াও ফিলিপাইনের জাতীয় প্রতিরক্ষা সচিব, মি. গিলবার্ট টিওডোরো সঙ্গেও দেখা করেন। উভয় নেতা প্রতিরক্ষা ও সামুদ্রিক নিরাপত্তায় ক্রমবর্ধমান সহযোগিতাকে স্বাগত জানিয়েছেন। সক্ষমতা বৃদ্ধি, যৌথ মহড়া, তথ্য বিনিময় এবং প্রতিরক্ষা শিল্প সহযোগিতার মাধ্যমে দ্বিপাক্ষিক প্রতিরক্ষা সম্পর্কের চলমান গতিকে সুসংহত করার বিষয়ে গুরুত্বপূর্ণ আলোচনা হয়েছে।

4. পররাষ্ট্রমন্ত্রী ফিলিপাইন সরকারের উর্ধ্বতন কর্মকর্তাদের, ফিলিপাইন প্রতিরক্ষা বাহিনীর সদস্যদের এবং ভারতীয় উপকূলরক্ষী জাহাজ 'সমুদ্র পাহারাদার'-এর উপর ভারতীয় সম্প্রদায়ের একটি সমাবেশে ভাষণ দিয়েছেন, যা বর্তমানে ম্যানিলায় একটি বন্দরে রয়েছে।

5. বিদেশমন্ত্রীর এই সফর কার্যত ভারত ও ফিলিপাইনের মধ্যে সমৃদ্ধ দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ককে আরও গতি দেওয়ার জন্য একটি উপযুক্ত সমন্বয়যোগী সুযোগ প্রদান করেছে।

ম্যানিলা

27 মার্চ, 2024